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1. Wstęp 

1.1. Przedmiot specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych (stwiorb) 

przedmiotem niniejszej STWIORB są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z budową ciągów komunikacyjnych i placów dla pieszych, rowerzystów, oraz 

drogi dla zadania pn.: „Park miejski przy ul. Świerkowej w Suwałkach” 

1.2. Zakres stosowania STWIORB 

STWIORB jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy realizacji robót 

wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych STWIORB 

ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z: 

- budową nawierzchni ciągów pieszych z BA AC8 55/70 

- budową nawierzchni drogi dojazdowej z mieszanki niezwiązanej z kruszywem C50/30 

- budowa nawierzchni parkingów z eko kraty betonowej. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Nawierzchnie utwardzone - wydzielone i umocnione powierzchnie placu, drogi, lub 

chodnika przeznaczone dla ruchu pieszego lub samochodowego. 

1.4.2. Betonowa kostka brukowa - kształtka wytwarzana z betonu metodą wibroprasowania. 

Produkowana jest jako kształtka jednowarstwowa lub dwóch warstwach połączonych trwale 

w fazie produkcji. 

1.4.3. Krawężnik betonowy - prefabrykat betonowy, jako oddzielny element lub w połączeniu 

z innymi elementami, przeznaczony do oddzielania powierzchni znajdujących się na tym 

samym poziomie lub na różnych poziomach, stosowany w celu ograniczania albo 

wyznaczania granicy rzeczywistej lub wizualnej oraz jako oddzielenie pomiędzy 

powierzchniami poddanymi różnym rodzajom ruchu drogowego. 

1.4.4. Obrzeża chodnikowe - prefabrykowane belki betonowe, rozgraniczające jednostronnie 

lub dwustronnie ciągi komunikacyjne od terenów nie przeznaczonych dla komunikacji. 

1.4.5. Nawierzchnie: 

1.4.5.1 Warstwa ścieralna z mieszanki niezwiązanej - nawierzchnia przepuszczalna dla wody 

i powietrza, wykonana z materiału mineralnego (na przykład żwir lub grys), o frakcji 0/16mm 

Nawierzchnia głównej drogi wewnętrznej dla kategorii ruchu KR1, grupa nośności G1, 

szerokość drogi 7,0 m 

- gr. 13 cm warstwa ścieralna nawierzchnia z mieszanki niezwiązanej z kruszywem C50/30 

- gr. 20 cm podbudowa z kruszywa niezwiązanego C50/30, frakcji 0/31,5 mm 

- podłoże gruntowe zagęszczone do Is≥0,98 

- krawężniki betonowe 15x22 cm na ławie betonowej C12/15 z oporem. 

1.4.5.2 Nawierzchnia z betonu asfaltowego – chodniki i plac 

- gr. 5 cm nawierzchnia z BA AC8S 55/70 dla KR1 

- gr.15 cm podbudowa z kruszywa niezwiązanego C50/30, 0/31,5 mm 

- podłoże gruntowe zagęszczone do Is≥0,98 

- obrzeże betonowe 8x30 cm na lawie betonowej C12/15 z oporem. 

1.4.5.3 Nawierzchnia eko krata 

- gr. 8 cm nawierzchnia z eko kraty betonowej 

- gr.5 cm podsypka c/p 1:4 

- gr.20 cm podbudowa z kruszywa niezwiązanego C50/30, 0/31,5 mm 

- podłoże gruntowe zagęszczone do Is≥0,98 

- krawężnik betonowy 15x22 cm na lawie betonowej C12/15 z oporem. 
 

 

 



1.4.6. Koryto - wykop służący do wbudowania konstrukcyjnych elementów chodnika lub 

drogi, wykonany zgodnie projektowanym przekrojem. 

1.4.7. Podłoże - grunt rodzimy lub nasypowy zagęszczony, w którym wykonano koryto 

chodnika, placu, drogi. 

1.4.8. Podsypka - warstwa wyrównawcza ułożona na podłożu, mająca za zadanie 

wyrównanie różnic w grubości warstw materiału zastosowanego do wykonania nawierzchni 

chodnikowych 

1.4.9. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi 

polskimi normami. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 

dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami inspektora nadzoru. 

1.5.1. Dokumentacja projektowa budowy. 

Dokumentację projektową budowy, w rozumieniu prawa budowlanego i umowy, stanowią: 

- projekt budowlany, będący w posiadaniu zamawiającego, 

- specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót 

- projekt tymczasowej organizacji ruchu, do przygotowania przez wykonawcę 

- dziennik budowy; 

- dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego 

zastosowania użytych wyrobów budowlanych; 

- protokoły odbiorów częściowych, końcowych i robót zanikających, z załączonymi 

protokołami z badań kontrolnych. 

Wykonawca w cenie kontraktowej winien ująć: 

- obsługę geodezyjną budowy, geodezyjną dokumentację powykonawczą obiektów i 

powykonawczą dokumentację projektową budowy dla całości wykonywanych robót; 

- organizację i zabezpieczenie placu budowy; 

- nadzory właścicieli istniejących urządzeń podziemnych; 

- dokumentację powykonawczą. 

1.5.2. Zgodność robót z dokumentacją projektową budowy i specyfikacjami. 

Dokumentacja projektowa budowy i specyfikacje techniczne oraz inne dokumenty 

przekazane przez inspektora nadzoru wykonawcy stanowią część kontraktu, a wymagania 

wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące dla wykonawcy tak, jakby 

zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych 

dokumentów, obowiązuje następująca kolejność ważności dokumentów: 

- akt umowy; 

- dokumentacja budowlana; 

- formularz oferty z załącznikiem do oferty 

- specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych; 

- wyceniony przedmiar robót; 

- inne dokumenty będące częścią umowy: 

- gwarancja należytego wykonania umowy; 

- karta gwarancyjna. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, 

a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić inspektora nadzoru, który dokona 

odpowiednich zmian, poprawek lub interpretacji tych dokumentów. Wszystkie wykonane 

roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją projektową budowy i 

specyfikacjami technicznymi. Dane określone w dokumentacji projektowej budowy i 

specyfikacjach technicznych będą uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne są



 

odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów 

budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, a 

rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 

W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową 

budowy lub specyfikacjami technicznymi i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementów 

budowli, to takie materiały będą niezwłoczne zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt 

wykonawcy. 

1.5.3. Zabezpieczenie placu budowy. 

Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania bezpieczeństwa placu budowy    

oraz  robót poza placem budowy w okresie trwania realizacji kontraktu aż do zakończenia i  

odbioru końcowego robót, a w szczególności: 

- utrzyma warunki bezpiecznej pracy i pobytu osób wykonujących czynności związane z 

budową i nienaruszalność ich mienia służącego do pracy, a także zabezpieczy plac budowy 

przed dostępem osób nieupoważnionych. 

- fakt przystąpienia do robót wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem w 

sposób uzgodniony z inspektorem nadzoru. 

- koszt zabezpieczenia placu budowy i robót poza placem budowy nie podlega odrębnej 

zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę kontraktową. W cenę kontraktową włączony 

winien być także koszt uzyskania, doprowadzenia, przyłączenia wszelkich czynników i 

mediów energetycznych na placu budowy, takich jak: energia elektryczna, gaz i gazy 

techniczne, woda, ścieki, sprężone powietrze itp. W cenę kontraktową winny 

być włączone również wszelkie opłaty wstępne, przesyłowe i eksploatacyjne związane z 

korzystaniem z tych mediów w czasie trwania kontraktu oraz koszty ewentualnych likwidacji 

tych przyłączy i doprowadzeń po ukończeniu kontraktu. Zabezpieczenie korzystania z w/w 

czynników i mediów energetycznych należy do obowiązków wykonawcy i w pełni jest on 

odpowiedzialny za uzyskanie wszelkich warunków technicznych przyłączenia, dokonanie 

uzgodnień, przeprowadzenie prac projektowych i otrzymanie niezbędnych pozwoleń 

i zezwoleń. 

1.5.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 

dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania budowy i wykańczania robót 

wykonawca będzie: 

- utrzymywać plac budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 

- podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół placu budowy oraz będzie unikać 

uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności 

społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w 

następstwie jego sposobu działania. Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny 

wzgląd na: 

- lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i dróg dojazdowych. 

- środki ostrożności i zabezpieczenia przed: zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych 

pyłami lub substancjami toksycznymi, zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

- możliwością powstania pożaru. 

1.5.5. Ochrona przeciwpożarowa. 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 

utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 

zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za  

 

 

 

 

 



wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez 

personel wykonawcy. 

1.5.6. Materiały szkodliwe dla otoczenia. 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 

Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 

większym od dopuszczalnego. Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały 

świadectwa dopuszczenia, wydane przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające 

brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. Materiały, które są 

szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich szkodliwość zanika 

(np. Materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań 

technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy zamawiający 

powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji 

państwowej. Jeżeli wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze 

specyfikacjami, a ich użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to 

konsekwencje tego poniesie zamawiający. 

1.5.7.Ochrona własności publicznej i prywatnej. 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia 

podziemne, takie jak rurociągi, kable itp. Oraz uzyska od odpowiednich władz będących 

właścicielami tych urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez 

zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. 

Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych 

instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. Uznaje się, że w cenę kontraktową włączone 

są wszelkie opłaty za nadzór użytkowników i właścicieli tych instalacji oraz urządzeń, jaki 

jest wymagany w okresie prowadzenia robót. 

Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla 

wszelkiego rodzaju robót, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i 

urządzeń podziemnych na placu budowy i powiadomić inspektora nadzoru i władze lokalne o 

zamiarze rozpoczęcia robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji wykonawca 

bezzwłocznie powiadomi inspektora nadzoru i zainteresowane władze oraz będzie z nimi 

współpracował dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia 

instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach 

dostarczonych mu przez zamawiającego. 

1.5.8. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów. 

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie 

materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia od 

władz, co do przewozu nietypowych wagowo ładunków i w sposób ciągły będzie o każdym 

takim przewozie powiadamiał inspektora nadzoru. Pojazdy i ładunki powodujące nadmierne 

obciążenie osiowe nie będą dopuszczone na świeżo ukończony fragment budowy w obrębie 

placu budowy i wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich robót w ten sposób 

uszkodzonych, zgodnie z poleceniami inspektora nadzoru. 

1.5.9. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 

Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy. W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby 

personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz 

nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie 

utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież 

dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 

bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem 

wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie 

kontraktowej. 

 



1.5.10. Ochrona i utrzymanie robót. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia 

używane do robót od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia przez 

inspektora nadzoru. Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu końcowego odbioru. 

Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowla drogowa lub jej elementy 

były w zadowalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru końcowego. Jeśli 

wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie inspektora nadzoru 

powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu tego 

polecenia. 

1.5.11. Stosowanie się do prawa i innych przepisów. 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i 

miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami 

i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych 

podczas prowadzenia robót. Wykonawca będzie przestrzegać 

praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań 

prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły 

będzie informować inspektora nadzoru o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i 

inne odnośne dokumenty. 

1.5.12 Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych. 

Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy i przepisy, które 

spełniać mają materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty, będą 

obowiązywać postanowienia najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych 

norm i przepisów o ile w warunkach kontraktu nie postanowiono inaczej. 

1.5.13 Wykopaliska. 

Wszelkie wykopaliska, monety, przedmioty wartościowe, budowle oraz inne pozostałości o 

znaczeniu geologicznym lub archeologicznym odkryte na terenie budowy będą uważane za 

własność zamawiającego. 

Wykonawca zobowiązany jest powiadomić inspektora i postępować zgodnie z jego 

poleceniami. Jeżeli w wyniku tych poleceń wykonawca poniesie koszty lub wystąpią 

opóźnienia w robotach, inspektor nadzoru po uzgodnieniu z zamawiającym i wykonawcą 

ustali wydłużenie czasu wykonania robót lub wysokość kwoty, o którą należy zwiększyć cenę 

kontraktową. 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów. 

W terminie uzgodnionym z Inspektorem nadzoru przez zaplanowanym wykorzystaniem 

jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do robót wykonawca przedstawi szczegółowe 

informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania 

tych materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do 

zatwierdzenia przez inspektora nadzoru i/lub zamawiającego. 

Zatwierdzenie pewnych materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie 

materiały z danego źródła uzyskają zatwierdzenie. 

Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały 

uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania specyfikacji 

technicznych w czasie postępu robót. 

2.2. Pozyskiwanie materiałów miejscowych. 

Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na 

pozyskanie materiałów z jakichkolwiek źródeł miejscowych, włączając w to źródła wskazane 

przez zamawiającego i jest zobowiązany dostarczyć inspektorowi nadzoru i/lub 

zamawiającemu wymagane dokumenty przed rozpoczęciem eksploatacji źródła. 

Wykonawca przedstawi dokumentację zawierającą raporty z badań terenowych i  

 

 

 

 

 



laboratoryjnych oraz proponowaną przez siebie metodą wydobycia i selekcji do zatwierdzenia 

inspektorowi nadzoru i/lub zamawiającemu. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za 

spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów z jakiegokolwiek źródła. 

Wykonawca poniesie wszystkie koszty, a w tym: opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne 

koszty związane z dostarczeniem materiałów do robót. Humus i nadkład czasowo zdjęte z 

terenów wykopów, ukopów i miejsc pozyskiwania piasku i żwiru będą formowane w hałdy i 

wykorzystane przy zagospodarowaniu terenu parku. Wszystkie odpowiednie materiały 

pozyskane z wykopów na placu budowy lub z innych miejsc wskazanych w kontrakcie będą 

wykorzystane do robót lub odwiezione na odkład odpowiednio do wymagań kontraktu lub 

wskazań inspektora nadzoru i/lub zamawiającego. Z wyjątkiem uzyskania na to pisemnej 

zgody inspektora nadzoru i/lub zamawiającego, wykonawca nie będzie prowadzić żadnych 

wykopów w obrębie placu budowy poza tymi, które zostały wyszczególnione w kontrakcie. 

Eksploatacja źródeł materiałów będzie zgodna z wszelkimi regulacjami prawnymi 

obowiązującymi na danym obszarze. 

2.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom. 

Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, 

wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 

2.4. Przechowywanie i składowanie materiałów. 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one 

potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i 

właściwości do robót i były dostępne do kontroli przez inspektora nadzoru. 

Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie placu budowy w miejscach 

uzgodnionych z inspektorem nadzoru i/lub zamawiającym lub poza placem budowy w 

miejscach zorganizowanych przez wykonawcę w odległości nie większej niż 500 metrów. 

2.5. Wariantowe stosowanie materiałów. 

Jeśli dokumentacja projektowa budowy lub stwiorb przewidują możliwość wariantowego 

zastosowania rodzaju materiałów w wykonywanych robotach, wykonawca powiadomi 

inspektora nadzoru i/lub zamawiającego o zamiarze zastosowania konkretnego rodzaju 

materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniany bez 

zgody inspektora nadzoru. 

2.6. Betonowa eko krata. 

Uwaga: wszelkie nazwy własne produktów i materiałów przywołane w STWIORB i 

dokumentacji projektowej służą określeniu pożądanego standardu wykonania i określeniu 

właściwości i wymogów technicznych założonych w dokumentacji technicznej dla danych 

rozwiązań. Dopuszcza się rozwiązania równoważne (w oparciu o produkty innych 

producentów) pod warunkiem spełnienia tych samych właściwości technicznych i 

przedstawieniu rozwiązań równoważnych na piśmie (dane techniczne, atesty, dopuszczenia do 

stosowania, a w szczególności specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót 

budowlanych dla rozwiązania równoważnego) a także uzyskaniu akceptacji projektanta i 

zamawiającego. 

2.6.1. Wygląd zewnętrzny struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i 

ubytków. Powierzchnia górna płyt powinna być równa i szorstka, a krawędzie równe i 

proste, wklęśnięcia nie powinny przekraczać 2 mm. 

2.6.2. Wymiary eko kraty. 

tolerancje: 

- na długości +/- 3 mm, 

- na szerokości +/- 3 mm, 

- na grubości +/- 5 mm. 

2.6.3. Wytrzymałość na ściskanie. 

Wytrzymałość na ściskanie po 28 dniach (średnio 6- kostek) nie powinna być mniejsza niż 60 

mpa. Dopuszczalna najniższa wytrzymałość kostki nie powinna być mniejsza niż 50mpa (w  

 

 

 

 



ocenie statystycznej z co najmniej 10 płyt). 

2.6.4. Nasiąkliwość. 

Nasiąkliwość płyt powinna wynosić nie więcej niż 5%. 

2.6.5. Mrozoodporność. 

Mrozoodporność nie powinna być mniejsza niż f 50. 

2.6.6. Ścieralność. 

Ścieralność na tarczy boehmego nie powinna przekraczać 4mm. Warunkiem dopuszczenia do 

stosowania betonowej eko kraty jest posiadanie aprobaty technicznej, wydanej przez IBDIM. 

2.7. Obrzeża betonowe. 

2.7.1. Obrzeża chodnikowe. 

W projekcie przewidziano zastosowanie obrzeży chodnikowych o wymiarach 8x30x100 cm 

dla nawierzchni z BA. Rodzaj obrzeża powinien być zgodny z określonym w dokumentacji 

projektowej. W zależności od dopuszczalnych wielkości i liczby uszkodzeń oraz odchyłek 

wymiarowych obrzeża dzieli się na: 

- gatunek 1 - g1, 

- gatunek 2 - g2. 

Należy stosować obrzeża betonowe gatunku 1 (g1). 

Dopuszczalne odchyłki wymiarów dla obrzeży gatunku 1 wynoszą: 

- długość: ±8mm, 

- wysokość i grubość: ±3 mm. 

Dopuszczalne wady i uszkodzenia obrzeży: 

powierzchnie obrzeży powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu, o fakturze z formy lub 

zatartej. Krawędzie elementów powinny być równe i proste. 

2.7.2. Krawężniki najazdowe. 

W projekcie przewidziano zastosowanie krawężników wjazdowych o wymiarach 15x22x100 

cm dla nawierzchni z mieszanki z kruszywa niezwiązanego i nawierzchni z eko kraty 

betonowej. 

2.6.2. Wygląd zewnętrzny. 

Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. Powierzchnia górna 

powinna być równa i szorstka, a krawędzie równe i proste, wklęśnięcia nie powinny 

przekraczać 2 mm. Niedopuszczalne są szczerby i uszkodzenia krawędzi i naroży, 

ograniczające powierzchnie górne (ścieralne). 

2.7.3. Wymiary krawężników. 

tolerancje wymiarowe wynoszą: 

- na długości +/- 8 mm, 

- na szerokości +/- 3 mm, 

- na grubości +/- 3 mm. 

2.7.4. Wytrzymałość na ściskanie 
Parametry tożsame z podanymi w pkt. 2.6.3. 
2.7.5.  Nasiąkliwość. 
Parametry tożsame z podanymi w pkt. 2.6.4. 
2.7.6. Mrozoodporność 
Parametry tożsame z podanymi w pkt. 2.6.5. 
3. Sprzęt. 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować 

przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej i 

STWiORB. W przypadku braku ustaleń w wymienionych dokumentach, zasady pracy sprzętu 

powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Sprzęt 

należący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany w dobrym  

 

 

 

 



stanie technicznym i w gotowości do pracy. Wykonawca dostarczy, na żądanie, Inspektorowi 

nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 

użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, 

Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego 

akceptację. Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez zgody 

Inspektora. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania 

warunków technologicznych, nie zostaną przez Inspektora nadzoru inwestorskiego 

dopuszczone do robót. Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania kosztów 

jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej robót do których ten sprzęt jest przeznaczony. 

Koszty transportu sprzętu nie podlegają oddzielnej zapłacie. Sprzęt, maszyny i środki 

transportowe użyte do wykonania robót powinny być dobrane z uwzględnieniem specyfiki 

miejsca i powinny spełniać następujące warunki: 
- mieć gabaryty umożliwiające przemieszczanie się bez uszkadzania koron drzew, 
- mieć ciężar nie powodujący nadmiernego zagęszczania gruntu w rejonie stref 

korzeniowych szaty roślinnej – do 5 ton; 

Miejsca składowania materiałów i stacjonowania sprzętu powinny być właściwie 

zabezpieczone przed przedostaniem się szkodliwych zanieczyszczeń do gruntu, wody i 

powietrza. 

4. Transport. 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie 

wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych 

materiałów. 

Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej budowy, STWiORB i wskazaniach inspektora 

nadzoru, w terminie przewidzianym kontraktem. 

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą, spełniać wymagania dotyczące przepisów 

ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów 

technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom kontraktu na polecenie 

inspektora nadzoru będą usunięte z placu budowy. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 

spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do placu budowy. 

5. Wykonanie robót. 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy oraz za 

jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją 

projektową, wymaganiami STWiORB, PZJ, projektem organizacji robót opracowanym przez 

wykonawcę oraz poleceniami inspektora nadzoru. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywaniu 

wszystkich elementów robót określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanych na 

piśmie przez inspektora nadzoru. 

Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez wykonawcę w wytyczeniu i 

wykonywaniu robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie inspektor nadzoru, poprawione przez 

wykonawcę na własny koszt (za wyjątkiem, gdy dany błąd okaże się skutkiem błędu 

zawartego w danych dostarczonych wykonawcy na piśmie przez inspektora nadzoru). 

Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez inspektora nadzoru nie 

zwalnia wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 

Decyzje inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów 

robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w kontrakcie, dokumentacji projektowej 

budowy i w STWiORB, a także w normach i wytycznych. 

 

 

 

 



Polecenia inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez wykonawcę 

nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki 

finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi wykonawca. 

5.2. Roboty rozbiórkowe. 

Roboty rozbiórkowe istniejących elementów obejmują usunięcie z terenu przeznaczonego pod 

budowę wszystkich elementów zgodnie z dokumentacją projektową lub wskazaniami 

Inżyniera. Inżynier określi, które materiały z rozbiórki pozostają własnością Zamawiającego i 

zostaną odwiezione w miejsce przez niego wskazane. Pozostałe materiały z rozbiórki zostaną 

zagospodarowane przez Wykonawcę robót na koszt Wykonawcy. 

5.3. Wykonanie nawierzchni utwardzonych z eko kraty, BA i kruszywa niezwiązanego z 

obrzeżami. 

5.3.1. Korytowanie wraz z profilowaniem i zagęszczeniem podłoża. 

Wykonawca powinien przystąpić do wykonania koryta oraz profilowania i zagęszczenia 

podłoża bezpośrednio przed rozpoczęciem robot związanych z wykonaniem warstw 

nawierzchni. Wcześniejsze przystąpienie do wykonania koryta oraz profilowania i 

zagęszczania podłoża, jest możliwe wyłącznie za zgodą Inspektora Nadzoru, w korzystnych 

warunkach atmosferycznych. W wykonanym korycie oraz po wyprofilowanym i 

zagęszczonym podłożu nie może odbywać się ruch budowlany, niezwiązany bezpośrednio z 

wykonaniem pierwszej warstwy nawierzchni. 

5.3.2. Wykonanie koryta. 

Paliki lub szpilki do prawidłowego ukształtowania koryta w planie i profilu powinny być 

wcześniej przygotowane. Paliki lub szpilki należy ustawiać w osi drogi i w rzędach 

równoległych do osi drogi lub w inny sposób zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 

Rozmieszczenie palików lub szpilek powinno umożliwiać naciągnięcie sznurków lub linek do 

wytyczenia robot w odstępach nie większych niż co 10 metrów. Rodzaj sprzętu, a w 

szczególności jego moc należy dostosować do rodzaju gruntu, w którym prowadzone są 

roboty i do trudności jego odspojenia. Koryto można wykonywać ręcznie, gdy jego szerokość 

nie pozwala na zastosowanie maszyn, na przykład na poszerzeniach lub w przypadku robot o 

małym zakresie. Sposób wykonania musi być zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 

Grunt odspojony w czasie wykonywania koryta powinien być wbudowany w nasyp lub 

odwieziony na odkład . 

5.3.3. Profilowanie i zagęszczanie podłoża. 

Przed przystąpieniem do profilowania podłoże powinno być oczyszczone ze wszelkich 

zanieczyszczeń. Po oczyszczeniu powierzchni podłoża należy sprawdzić, czy istniejące 

rzędne terenu umożliwiają uzyskanie po profilowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoża. 

Zaleca się, aby rzędne terenu przed profilowaniem były o co najmniej 5 cm wyższe niż 

projektowane rzędne podłoża. Jeżeli powyższy warunek nie jest spełniony i występują 

zaniżenia poziomu w podłożu przewidzianym do profilowania, Wykonawca powinien 

spulchnić podłoże na głębokość zaakceptowaną przez Inspektora Nadzoru, dowieźć 

dodatkowy grunt spełniający wymagania obowiązujące dla górnej strefy korpusu, w ilości 

koniecznej do uzyskania wymaganych rzędnych wysokościowych i zagęścić warstwę do 

uzyskania wartości wskaźnika zagęszczenia, określonych w tablicy 1. 

 

 

 

 

Do profilowania podłoża należy stosować równiarki. Ścięty grunt powinien być wykorzystany 

w robotach ziemnych lub w inny sposób zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 

Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego zagęszczania. Zagęszczanie  

 

 

 

 

 



podłoża należy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego od 

podanego w tablicy 1. Wskaźnik zagęszczenia należy określać zgodnie z BN-77/8931-12 [5]. 

lub równoważną. 

6. Kontrola jakości robót. 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót. 

6.1.1. Program zapewnienia jakości (pzj). 

Do obowiązków wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty inspektora 

nadzoru programu zapewnienia jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób 

wykonywania robót, możliwości techniczne, kadrowe i organizacyjne gwarantujące 

wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową budowy, STWIORB oraz poleceniami i 

ustaleniami przekazanymi przez inspektora nadzoru. 

Program zapewnienia jakości będzie zawierać: 

a) część ogólną opisującą: 

- organizację wykonania robót, w tym terminy i sposób prowadzenia robót, 

- organizację ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót , 

- bhp, 

- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne, 

- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych 

elementów robót, 

- system (sposób i procedurę) proponowanej, kontroli sterowania jakością wykonywanych 

robót, 

- wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli (opis laboratorium własnego lub 

laboratorium, któremu 

wykonawca zamierza zlecić prowadzenie badań), 

- sposób oraz formę gromadzenia wyników badań laboratoryjnych, zapis pomiarów, nastaw 

mechanizmów sterujących a także wyciąganych wniosków i zastosowanych korekt w procesie 

technologicznym, proponowany 

sposób i formę przekazywania tych informacji inspektorowi nadzoru; 

b) część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu robót: 

- wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi oraz 

wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-kontrolne, 

- rodzaje i ilość środków transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku 

materiałów, spoiw, lepiszczy, kruszyw itp., 

- sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie transportu, 

- sposób i procedurę pomiarów i badań (rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, legalizacja 

i sprawdzanie urządzeń, itp.) Prowadzonych podczas dostaw materiałów, wytwarzania 

mieszanek i wykonywania poszczególnych elementów robót, 

- sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom. 

6.1.2. Zasady kontroli jakości robót. 

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby 

osiągnąć założoną jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i 

jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, 

laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i 

badań materiałów oraz robót. 

Przed zatwierdzeniem systemu kontroli inspektor nadzoru może zażądać od wykonawcy 

przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że poziom ich wykonywania jest 

zadowalający. Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z 

częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami 

zawartymi w dokumentacji projektowej budowy i stwiorb. Minimalne wymagania co do 

zakresu badań i ich częstotliwość są określone w stwiorb, normach i wytycznych. W 

przypadku, gdy nie zostały one tam określone, inspektor nadzoru ustali, jaki zakres kontroli  

 

 

 

 



jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z kontraktem. Wykonawca dostarczy 

inspektorowi nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy 

posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom 

norm określających procedury badań. Inspektor nadzoru będzie przekazywać wykonawcy 

pisemne informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach dotyczących urządzeń 

laboratoryjnych, sprzętu, laboratorium, pracy personelu lub metod badawczych. Jeżeli 

niedociągnięcia te będą tak poważne, że mogą wpłynąć ujemnie na wyniki badań, inspektor 

nadzoru natychmiast wstrzyma użycie do robót badanych materiałów dopuści je do użycia 

dopiero wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium wykonawcy zostaną usunięte i 

stwierdzona zostanie odpowiednia jakość tych materiałów. Wszystkie koszty związane z 

organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi wykonawca. 

6.1.3. Pobieranie próbek. 

Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek, opartych na zasadzie, że 

wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym prawdopodobieństwem 

wytypowane do badań. 

Inspektor nadzoru będzie mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. Na 

zlecenie inspektora nadzoru wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych 

materiałów, które budzą wątpliwość, co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną 

przez wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty tych dodatkowych badań 

pokrywa wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek, Pojemniki do pobierania 

próbek będą dostarczone przez wykonawcę i zatwierdzone przez inspektora 

nadzoru. Próbki dostarczone przez wykonawcę do badań wykonywanych przez inspektora 

nadzoru będą odpowiednio opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany przez inspektora 

nadzoru. 

6.1.4. Badania i pomiary. 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W 

przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w stwiorb, 

stosować można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez inspektora 

nadzoru .Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, wykonawca powiadomi inspektora 

nadzoru o rodzaju miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub 

badania, wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji inspektora nadzoru. 

6.1.5. Raporty z badań. 

Wykonawca będzie przekazywać inspektorowi nadzoru kopie raportów z wynikami badań jak 

najszybciej, nie później jednak niż w terminie określonym w program zapewnienia jakości. 

Wyniki badań (kopie) będą przekazywane inspektorowi nadzoru na formularzach według 

dostarczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych. 

6.1.6. Badania prowadzone przez inspektora nadzoru. 

Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, inspektor nadzoru uprawniony jest do 

dokonywania kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania, i 

zapewniona mu będzie wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony wykonawcy i producenta 

materiałów. Inspektor nadzoru, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót 

prowadzonego przez wykonawcę, będzie oceniać zgodność materiałów i robót z 

wymaganiami STWIORB na podstawie wyników badań dostarczonych przez wykonawcę. 

Inspektor nadzoru może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od 

wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty wykonawcy są 

niewiarygodne, to inspektor nadzoru poleci wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium 

przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych 

badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją projektową budowy 

i st. W takim przypadku całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania 

próbek poniesione zostaną przez wykonawcę. 

6.1.7. Atesty jakości materiałów i urządzeń. 

 

 

 

 



Przed wykonaniem badań jakości materiałów przez wykonawcę, inspektor nadzoru może 

dopuścić do użycia materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność z 

warunkami podanymi w STWIORB.W przypadku materiałów, dla których atesty są 

wymagane przez STWIORB, każda partia dostarczona do robót będzie posiadać atest 

określający w sposób jednoznaczny jej cechy. 

Produkty przemysłowe będą posiadać atesty wydane przez producenta poparte w razie 

potrzeby wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań będą 

dostarczone przez wykonawcę inspektorowi nadzoru. Materiały posiadające atesty a 

urządzenia - ważne legalizacje mogą być badane w dowolnym czasie. Jeżeli zostanie 

stwierdzona niezgodność ich właściwości z st to takie materiały i/lub urządzenia zostaną 

odrzucone. 

6.1.8. Dokumenty budowy. 

(1) Dziennik budowy 

Dziennik wewnętrzny jest wymaganym dokumentem urzędowym obowiązującym 

zamawiającego i wykonawcę w okresie od przekazania wykonawcy terenu budowy do końca 

okresu gwarancyjnego. Prowadzenie dziennika budowy zgodnie z § 45 ustawy prawo 

budowlane spoczywa na kierowniku budowy. Zapisy w zastępczym dzienniku budowy będą 

dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu bezpieczeństwa ludzi 

i mienia oraz technicznej strony budowy. Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką w 

porządku chronologicznym, bezpośrednio jeden pod drugim, bez przerw. Załączone do 

dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym numerem 

załącznika i opatrzone datą i podpisem wykonawcy i inspektora nadzoru. Do dziennika 

budowy należy wpisywać w szczególności: 

• datę przekazania wykonawcy terenu budowy, 

• datę przekazania przez zamawiającego dokumentacji projektowej, 

• uzgodnienie przez inspektora nadzoru programu zapewnienia jakości i harmonogramów 

robót, 

• terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, 

• przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny przerw w 

robotach, 

• uwagi i polecenia inspektora nadzoru, 

• daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu, 

• zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, częściowych i 

ostatecznych odbiorów robót, 

• wyjaśnienia, uwagi i propozycje wykonawcy, 

• stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających 

ograniczeniom lub 

wymaganiom w związku z warunkami klimatycznymi, 

• zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w dokumentacji 

projektowej, 

• dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed i w trakcie 

wykonywania robót, 

• dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót, 

• dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych 

badań 

z podaniem, kto je przeprowadzał, 

• wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał, 

• inne istotne informacje o przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia wykonawcy, wpisane do dziennika budowy będą 

przedłożone inspektorowi nadzoru do ustosunkowania się. Decyzje inspektora nadzoru



wpisane do dziennika budowy wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub 

zajęciem stanowiska. Wpis projektanta do dziennika budowy obliguje inspektora nadzoru do 

ustosunkowania się. Projektant nie jest jednak stroną umowy i nie ma uprawnień do 

wydawania poleceń wykonawcy robót. 

(2) Księga obmiaru 

Księga obmiaru stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego z 

elementów robót. 

Obmiary wykonanych robót przeprowadza się sukcesywnie w jednostkach przyjętych w 

kosztorysie lub w stwiorb. 

(3) Dokumenty laboratoryjne 

Dzienniki laboratoryjne, atesty materiałów, orzeczenia o jakości materiałów, recepty robocze i 

kontrolne wyniki badań wykonawcy będą gromadzone w formie uzgodnionej w programie 

zapewnienia jakości. 

Dokumenty te stanowią załącznik do odbioru robót. Winny być udostępnione na każde 

życzenie inspektora nadzoru. 

(4) Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w pkt. (1)÷(3) następujące 

dokumenty w szczególności: 

a) protokoły przekazania terenu budowy, 

b) umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne, 

c) protokoły odbioru robót, 

d) protokoły z narad i ustaleń, 

e) operaty geodezyjne, 

f) plan „bioz”. 

(5) Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio 

zabezpieczonym. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego 

natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. Wszelkie dokumenty budowy 

będą zawsze dostępne dla inspektora nadzoru i przedstawiane do wglądu na życzenie 

zamawiającego. 

7. Obmiar robót. 

7.1. Wymagania ogólne. 

7.1.1. Ogólne zasady obmiaru robót. 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres w wykonywanych robót zgodnie z 

dokumentacją projektową budowy i STWIORB, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 

Wyniki obmiaru będą wpisane do księgi obmiaru. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w kosztorysie lub gdzie 

indziej w specyfikacjach technicznych nie zwalnia wykonawcy od obowiązku ukończenia 

wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji inspektora nadzoru na 

piśmie. Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z końcem wykonania wszystkich 

robót wynikającym z umowy z wykonawcą. 

7.1.2. Zasady określania ilości robót i materiałów. 

Zasady określania ilości robót podane są w odpowiednich specyfikacjach technicznych, w 

knnrach oraz knnrach. Jednostki obmiaru powinny być zgodne z jednostkami określonymi w 

dokumentacji projektowej i kosztorysowej i w przedmiarze robót. Ilości, które mają być 

obmierzone wagowo, będą ważone w tonach lub kilogramach zgodnie z wymaganiami 

specyfikacji technicznych. 



7.1.3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy. 

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą 

zaakceptowane przez inspektora nadzoru. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone 

przez wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to 

wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji. Wszystkie urządzenia pomiarowe 

będą przez wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym okresie trwania robót. 

7.1.4. Wagi i zasady ważenia. 

Wykonawca dostarczy i zainstaluje urządzenia wagowe odpowiadające odnośnym 

wymaganiom specyfikacji technicznych. Będzie utrzymywać to wyposażenie zapewniając w 

sposób ciągły zachowanie dokładności wg norm zatwierdzonych przez inspektora nadzoru. 

7.1.5. Czas przeprowadzania obmiaru. 

Obmiary będą przeprowadzane przed częściowym lub końcowym odbiorem robót, a także w 

przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach i zmiany wykonawcy robót. Obmiar 

robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robót podlegających 

zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. Roboty pomiarowe do obmiaru oraz 

nieodzowne obliczenia będą wykonywane w sposób zrozumiały i jednoznaczny. 

Wymiary skomplikowanych powierzchni lub objętości będą uzupełnione odpowiednimi 

szkicami umieszczonymi na karcie księgi obmiaru. W razie braku miejsca szkice mogą być 

dołączone w formie oddzielnego załącznika do księgi obmiaru, którego wzór zostanie 

uzgodniony z inspektorem nadzoru. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

jednostką obmiarową jest: 

- m2 (metr kwadratowy) wykonania w-wy podbudowy zasadniczej i nawierzchni 

utwardzonych 

- mb (metr bieżący) wykonania obrzeży, krawężników 

- m3 (metr sześcienny) wykonania fundamentów – ław betonowych dla elementów małej 

architektury. 

8. Odbiór robót. 

8.1. Wymagania ogólne. 

8.1.1. Rodzaje odbiorów robót. 

Rozróżniamy trzy rodzaje odbiorów wynikających z technologii i organizacji prowadzenia 

budowy a mianowicie: 

- odbiory robót zanikających, 

- odbiory częściowe 

- odbiory końcowe. 

8.1.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu. 

Odbiór robót zanikających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości wykonywanych robót 

oraz ilości tych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiory robót 

zanikających dotyczą czynności wykonywanych przez inspektora nadzoru inwestorskiego lub 

projektanta, zakończone podpisaniem stosownego protokołu odbioru lub potwierdzenia w 

formie wpisu do zastępczego dziennika budowy. 

8.1.3. Odbiór częściowy. 

Odbioru częściowego dokonuje komisja przy udziale kierownika budowy, inspektora nadzoru 

oraz przedstawiciela inwestora. 

8.1.4. Odbiór końcowy. 

Dokonywany jest po całkowitym zakończeniu całości robót przed przekazaniem parku do 

użytkowania. Odbioru końcowego dokonuje komisja przy udziale kierownika budowy, 

inspektora nadzoru oraz przedstawiciela inwestora. Po sprawdzeniu kompletności 

przedstawionych dokumentów, komisja dokonuje przeglądu wykonanego zadania. 

Zakończenie przeglądu wynikiem pozytywnym umożliwia spisanie protokołu odbioru 

końcowego. 



8.2. Odbiór robót. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, stwiorb i wymaganiami 

inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem wymogów wg pkt. 6 dały 

wyniki pozytywne. 

9. Podstawa płatności. 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności. 

9.1.1. Ustalenia ogólne 

Podstawą płatności jest cena jednostkowa, skalkulowana przez wykonawcę za jednostkę 

obmiarową ustaloną dla danej pozycji w kosztorysie i przyjętą przez zamawiającego w 

dokumentach umownych. Dla robót wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość 

(kwota) podana przez wykonawcę i przyjęta przez zamawiającego w kontrakcie. Cena 

jednostkowa pozycji będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania 

składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w stwiorb i w dokumentacji 

projektowej budowy. Cena jednostkowa będzie obejmować: 

- robociznę bezpośrednią wraz z narzutami, 

- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu, magazynowania, ewentualnych 

ubytków i transportu na teren budowy, 

- wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi, 

- koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny, 

- do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku vat. 

Cena jednostkowa zaproponowana przez wykonawcę za daną pozycję w kosztorysie jest 

ostateczna i wyklucza możliwość żądania dodatkowej zapłaty za wykonanie robót objętych tą 

pozycją kosztorysową. 

9.1.2. Warunki umowy i wymagania ogólne STWIORB koszt dostosowania się do wymagań 

warunków umowy i wymagać ogólnych obejmuje wszystkie warunki określone w w/w 

dokumentach, a nie wyszczególnione w kosztorysie. Błędy w kosztorysie przedmiarowym, 

popełnione przez biuro projektów, nie zwalniają wykonawcy od prawidłowego zestawienia w 

zakresie objętym dokumentacją projektową. Wykonawca zobowiązany jest do dokładnego i 

szczegółowego zapoznania się z dokumentacją techniczną i ewentualnym zmianami 

naniesionymi na plany sytuacyjne. Ewentualne niezgodności należy zgłosić do inwestora w 

formie pisemnej przed złożeniem oferty przetargowej. 

9.1.3. Dokumentacja powykonawcza i projekty organizacji ruchu wykonawca w ramach 

kontraktu jest zobowiązany wykonać projektową dokumentację powykonawczą budowy 

oraz, jeżeli będzie taka konieczność, aktualizację projektów tymczasowej organizacji ruchu w 

pasie drogowym. Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań 

określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenach 

jednostkowych ceny kontraktowej i obejmują zakres robót zgodny z opisem 

zawartym w STWIORB. 

9.1.4. Zabezpieczenie terenu budowy. 

Wykonawca w ramach kontraktu jest zobowiązany wykonać zabezpieczenie terenu budowy: 

- dostarczyć i zainstalować urządzenia zabezpieczające (zapory, światła ostrzegawcze, znaki 

tp.); uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej 

nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenach jednostkowych ceny 

kontraktowej i obejmują zakres robót zgodny z opisem zawartym w STWIORB. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej. 

Cena wykonania 1 m2 nawierzchni obejmuje: 

- roboty pomiarowe i przygotowawcze, 



- dostarczenie na miejsce wbudowania materiałów, 

- przygotowanie podłoża pod chodnik, 

- rozścielenie podsypki wraz z jej przygotowaniem, 

- ułożenie betonowych kostek brukowych, 

- zamulenie spoin piaskiem, 

- uporządkowanie terenu, 

- przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w stwiorb, 

cena stanowi podstawę do wyliczenia wartości ryczałtowej. 

Cena wykonania 1 mb obrzeża lub krawężnika obejmuje: 

- roboty pomiarowe i przygotowawcze, 

- dostarczenie na miejsce wbudowania materiałów, 

- wyznaczenie sytuacyjno-wysokościowe, 

- przygotowanie i niwelacja podłoża, 

- rozścielenie betonu i podsypki wraz z jej przygotowaniem, 

- ułożenie prefabrykowanych elementów 

- obsypanie i ubicie gruntu 

- uporządkowanie terenu, 

- przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w stwiorb. 

Cena stanowi podstawę do wyliczenia wartości ryczałtowej. 

10. Przepisy związane. 

10.1. Normy lub przepisy równoważne. 

Specyfikacje techniczne w różnych miejscach powołują się na polskie normy (pn) lub 

równoważne, przepisy branżowe, instrukcje. Należy je traktować jako integralną część i 

należy je czytać łącznie z rysunkami i specyfikacjami, jak gdyby tam one występowały. 

Rozumie się, iż wykonawca jest w pełni zaznajomiony z ich zawartością i wymaganiami. 

Zastosowanie będą miały ostatnie wydania polskich norm lub równoważnych (datowane nie 

później niż 30 dni przed datą składania ofert), o ile nie postanowiono inaczej. Roboty będą 

wykonywane w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z obowiązującymi polskimi normami 

(pn)/(en-pn) lub równoważnymi i przepisami obowiązującymi w Polsce. 

Wykonawca jest zobowiązany do przestrzegania wszystkich obowiązujących norm przy 

wykonywaniu robót określonych w kontrakcie oraz do stosowania ich postanowień na równi 

ze wszystkimi innymi wymaganiami zawartymi w specyfikacjach technicznych. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  PN-B-06050: 1999 GEOTECHNIKA. ROBOTY ZIEMNE. WYMAGANIA OGÓLNE. 

PN-B-11111:1996 KRUSZYWA MINERALNE. KRUSZYWA NATURALNE DO 

NAWIERZCHNI DROGOWYCH. ŻWIR I MIESZANKA 

PN-B-11112:1996 KRUSZYWA MINERALNE. KRUSZYWA ŁAMANE DO 

NAWIERZCHNI DROGOWYCH 

PN-B-11113:1996 KRUSZYWA MINERALNE. KRUSZYWA NATURALNE DO 

NAWIERZCHNI DROGOWYCH. 

PN-B-06250 BETON ZWYKŁY 

BN-80/6775-03 PREFABRYKATY BUDOWLANE Z BETONU. ELEMENTY 

NAWIERZCHNI DRÓG, ULIC, PARKINGÓW, TOROWISK TRAMWAJOWYCH. 

KRAWĘŻNIKI I OBRZEŻA CHODNIKÓW PN-60/B-11100 MATERIAŁY 

KAMIENNE. KOSTKA DROGOWA. 
PN-60/B-11104 MATERIAŁY KAMIENNE. BRUKOWIEC 
PN-B-06251 ROBOTY BETONOWE I ŻELBETOWE. WYMAGANIA 

TECHNICZNE PN-86/B-06712 KRUSZYWA MINERALNE DO 

BETONU; 
PN-88/B-32250 MATERIAŁY BUDOWLANE. WODA DO BETONÓW I ZAPRAW; 
PN-B-19701 CEMENT POWSZECHNEGO UŻYTKU. SKŁAD, WYMAGANIA I 

OCENA ZGODNOŚCI; PN-63/B-06251 ROBOTY BETONOWE I ŻELBETOWE. 

WYMAGANIA TECHNICZNE; 

BN-88/6731-08 CEMENT. TRANSPORT I 

PRZECHOWYWANIE; PN-EN-1610 ROBOTY 

ZIEMNE



 


